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مفاهيم بيئية
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اختفاء البكتريا الرمية و الفطريات من النظام البيئى ؟

( عدم تحلل أجسام النباتات والحيوانات الميتة إلي عناصرها الأولية 

( لن يكتمل دوران المواد والعناصر وعودتها إلي التربة (اختلال ثم إنهيار النظم الإيكولوجية

اختفت الكائنات المنتجة من النظام البيئي ؟
النباتات الخضراء – الطحالب الخضراء – البلانكتون النباتي ( الهائمات النباتية ) 
هي أساس الحياة على الأرض فإذا اختفت لن تكون هناك عمليات البناء الضوئي 
 وبذلك لن يتتكون الغذاء لجميع الكائنات فتختل النظم البيئية ويؤدي ذلك لانهيارها
فقدان النظام الإيكولوجي لقدرته على استخدام الفضلات
لن يستمر وجود المواد والعناصر  (CO2 – O2 – H2O – N2 –P ) داخل النظام البيئي حيث تتوقف الدورات الطبيعية وهذا يؤدي إلى خلل كبير في النظام البيئي قد يقود إلى انهياره
فقدان النظام البيئي خاصية التعقيد 

يسهل تدميره وانهياره حيث أن التعقيد يضمن سلامته وحفظه من الانهيار
تعرضت السلاحف الصحراوية لدرجة حرارة منخفضة 

تلجأ للهجرة الموسمية حيث تتجمع في أنفاق في الشتاء ثم تخرج في الربيع

لم تجد اليرابيع وثعالب الفنك الماء في بيئتها
(قارن بين اليرابيع وثعالب الفنك من حيث طريقة حصولهما على الماء)
اليربوع : لا يقرب الماء طيلة حياته ويحصل عليها من عصارات وبذور النباتات التي يتغذى عليها

ثعلب الفنك: يحصل على الماء من دم الفرائس التي يتغذى عليها 
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قد يسيء الإنسان أحيانا للمحيط الحيوى.. وضح
عندما يسمح لمخلفات الصناعة مثلا بتلويث البيئة – أو عندما يستخدم مبيد حشري بدون دراسة كافية لآثاره السلبية وفي مثل هذه الحالات فإن الإنسان هو الخاسر في نهاية المطاف
الإنسان ليس هو مركز مثلث المتفاعلات..... علل
يظن البعض أن الإنسان هو مركز المثلث لكنه ظن خاطئ لأنه أحد كائنات النظم البيئية وهو في نفس الوقت صانع التكنولوجيا التي ينتفع بها في المحيط الحيوي وهو أيضا منشئ المنظومة الاجتماعية وأحد عناصرها 

لكي تستمر عملية تنمية الموارد لابد أن تتم في حدود معينة تحددها طبيعة النظام البيئي  
مثال: يجب ألا يتجاوز حجم ما يجمعه أسطول صيد الأسماك قدرة الأسماك على التكاثر للحفاظ على اتزان النظام البيئي ويتطلب ذلك وضع قيود ضابطة على استمرار عطاء البحر
 " وهذا ما يسمى ترشيد الاستهلاك "
يحتاج توزيع الفوائد الناتجة من عملية تنمية الموارد لضوابط معينة تختص بها المنظومات الاجتماعية
لكي تكون عملية التنمية مستمرة يجب أن تتم في حدود معينة تحددها طبيعة النظام الطبيعي 

معنى ذلك .......... ألا يتجاوز حجم ما يجمعه أسطول لصيد الأسماك قدرة النظام البيئي على إنتاج الكتلة الحية ولا يتجاوز قدرة الأسماك على التكاثر ويتطلب ذلك ترشيد الاستهلاك ليستمر اتزان النظام البيئي

يواجه الجيولوجيون تحديا كبيرا  في دراسة النظم البيئية ؟
محاولة معرفة  ما يدور في النظم البيئية وكيف تتغير هذه النظم بمرور الزمن وهو تحد كبير لأن ما يحدث في الطبيعة أمر على جانب كبير من التعقيد
من الأهمية بمكان دراسة النظم الإيكولوجية وعلاقتها بالإنسان
لأن الإنسان جزء من النظام الإيكولوجي وحياتنا متوقفة على سلامة هذه النظم

لا يمتص الكلورفيل كل ضوء الشمس الساقط عليه ؟

يمتص الكلورفيل فقط الموجات التي تقع أطوالها بين(390 : 780 نانومتر )

  من الصعب تدمير النظام البيئى المركب 

لأن لكل نوع دور يقوم به سواء كان ظاهرا أو لا نراه فإذا توقف دور هذا النوع في التوازن ولذلك

 فإن النظام البيئي البسيط أو قليل الأنواع يسهل تدميره بتحويل بسيط في أجزائه 
حدوث ظاهرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى

بسبب الرعي الجائر الذي يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي دورة حياتها قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها يؤدى ذلك إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة  مثال : ما حدث في عهد الرومان في الساحل الشمالي و في البادية السعودية  و حاليا على حواف الصحراء الكبرى وتتآكل التربة بمعدل (700 طن / كم2/سنة)

قلة درجة ملوحة بحر البلطيق وبحر الشمال وارتفاعها في البحر الأحمر والخليج العربي      ( تتحكم عوامل المناخ في تركيز الأملاح بالنظام الإيكولوجي البحري .... وضح )
العوامل هى : درجة الحرارة – درجة البخر – كمية الأمطار والسيول

تصل ملوحة كل من بحر الشمال وبحر البلطيق إلي 20 جم / لتر لأنها بحار مفتوحة تتميز بقلة البخر و زيادة الأمطار و كثرة المصبات بينما في البحر الأحمر والخليج العربي فتصل إلي 40 جم / لتر لأنها بحار مغلقة تتميز بشدة البخر وقلة الأمطار و قلة  مصبات الأنهار

  ساق النبات له انتحاء ضوئي موجب

عند تعريض ساق النبات للضوء من جانب واحد  تراكم الأوكسينات بعيدا عن الضوء فتسبب استطالة الخلايا البعيد عن الضوء بدرجة أكبر من المواجهة للضوء فيتجه ساق النبات ناحية المؤثر

  تتم هجرة الطيور الموسمية بشكل منتظم ودوري
تتم الهجرة الموسمية للطيور – يزداد النشاط الجنسي للطيور في فصل الربيع
هجرة موسمية تتم في فصل الربيع نظرا لطول فترة النهار مما يعمل علي زيادة حجم وإفرازات الغدد التناسلية وزيادة فترة التغذية

  ينمو القمح خضريا فقط إذا زرع في فبراير ومارس
لعدم ملائمة التواقت الضوئي : العلاقة بين فترتي الإضاءة والإظلام التي يتعرض لها النبات بالتعاقب كل 24 ساعة   حيث يتأثر نبات القمح بطول أو قصر فترة الإضاءة حيث إذا زرع في أكتوبر ونوفمبر يزهر ويثمر في مارس  وإبريل أما إذا زرع في فبراير و مارس فإنه ينمو خضريا فقط ولا يزهر أبدا
لا تموت الكائنات البحرية في مناطق المياه المتجمدة

لأنه عند تجمد المياه تتكون طبقة من الجليد قليلة الكثافة تطفو علي السطح وتعمل كطبقة عازلة تحمي الكائنات المائية التي تحتها

 تمتد جذور النباتات الصحراوية أفقيا ورأسيا

الجذور نوعان:     ( رأسية : تمتد للأعماق لامتصاص المياه الجوفية

 (أفقية :  تمتد تحت سطح الأرض لامتصاص قطرات الندى المتساقطة علي التربة
  تتميز المناطق الساحلية بالاستقرار الحراري عن المناطق القارية 

لأن مياه البحار تختزن قدرا كبيرا من أشعة الشمس نهارا وتسربها لليابس المحيط ليلا

  لا توجد نباتات خضراء على عمق أكثر من 500 متر من سطح البحر

لإنعدام وتلاشي الضوء وسيادة الظلام الدامس

لماذا تتصف الغابات الاستوائية بقلة الضوء؟

نتيجة تكاثف أوراق الأشجار الضخمة
تحتل الهائمات ( العوالق ) حلقتين فى سلاسل الغذاء البحرية ........ علل

الهائمات النباتية تنتشر في الطبقات السطحية  وهى كائنات مهجرية حيث تحملها الأمواج بلا مقاومة نظرا لضآلة أجسامها تمثل الحلقة الأولي من سلاسل الغذاء البحري  -  كائنات منتجة للغذاء لأنها تحتوى على كلوروفيل وتقوم بالبناء الضوئي

الهائمات الحيوانية مثل: الأوليات – الديدان – القشريات الدقيقة – اليرقات تتغذى على الهائمات النباتية وتوجد بالقرب منها في الطبقات السطحية في المنطقة المضيئة  تمثل الحلقة الثانية من سلاسل الغذاء البحري-  كائنات مستهلكة للغذاء لأنها لا تحتوى على كلوروفيل و لا تقوم بالبناء الضوئي
يتعذر على الإنسان الهبوط إلى المياه العميقة للبحار بدون جهاز غطس

لأن معدل ضغط الماء يتزايد بمقدار 1 ض ج / 10 متر من عمق الماء مثال الشخص الذي يغوص
 30 مترا يتعرض لـ 4 ض ج بينما الكائنات التي تعيش في الأعماق متكيفة فسيولوجيا لتحمل الضغوط المرتفعة
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الصحراء والغابات الاستوائية من حيث تأثير الضوء
الصحراء تتميز بزيادة كمية الضوء المصحوبة بارتفاع في درجة الحرارة وانخفاض في الرطوبة 

الغابات الاستوائية تتميز بقلة الضوء نتيجة تكاثف أوراق الأشجار الضخمة كما ترتفع الرطوبة النسبية 

نجد أن كائنات كل منطقة قد تكيفت لمجابهة الظروف المحيطة بها
قارن بين: الطحالب البنية و الطحالب الحمراء من حيث احتياجها للضوء
البنية : تكون غذاءها على عمق لا يزيد عن 15 مترا نظرا لاحتياجها لكميات كبيرة من الضوء

الحمراء :  تكون غذاءها على عمق لا يزيد عن 15 مترا نظرا لاحتياجها لكميات كبيرة من الضوء

قارن بين : مرحلة النمو الخضري و مرحلة الإزهار والإثمار في النبات

النمو الخضري: المرحلة الأولي من حياة النبات حيث تنقسم خلايا الجنين عند إنبات البذرة لتكوين جذور وسيقان وأوراق

الإزهار والإثمار: المرحلة التالية للنمو الخضري حيث تتكون الأزهار ثم الثمار ( مرحلة التكاثر )
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خصائص النظام الإيكولوجي

(تعدد المكونات 

( أ )عوامل غير حية 

(عوامل فيزيائية : حرارة - ضوء - رياح - ضغط - موقع من سطح البحر - خط العرض 

(عوامل كيميائية : زيارة أو نقص بعض العناصر والمركبات الكيميائية 

 ( ب ) عوامل أحيائية ( كائنات حية ) 

(كائنات منتجة للغذاء : نباتات - طحالب خضراء-  بلانكتون نباتي تقوم بعملية البناء الضوئي 
(كائنات مستهلكة للغذاء: حيوانات عشبية ( مباشرة)  أو حيوانات مفترسة ( غير مباشرة ) 
(كائنات محللة ( الحارسة للطبيعة ) ( المترممة ) : البكتريا والفطريات المترممة تحلل أجسام النباتات والحيوانات الميتة 

( تشابك العلاقات

في أى نظام إيكولوجى  توجد علاقات متبادلة ومتشابكة بين الكائنات الحية المختلفة وبين العوامل غير الحية مما يجعل هذا النظام الإيكولوجى على قدر كبير من التعقيد يؤدى إلى سلامته وحفظه من الانهيار 

(الاستقرار مع القابلية للتغير

 قدرة النظام الإيكولوجى على العودة إلى وضعه الأول بعد حدوث أى تغير يطرأ عليه دون حدوث تغير أساسي في تكوينه 

(استخدام الفضلات

 النظام الإيكولوجى يستخدم فضلاته                 مثال : النظام البحري 

الفضلات العضوية التي تخرجها الأسماك تتغذى عليها الطحالب التي تتغذى عليها الأسماك فيظل الماء محتفظا بخواصه  - غازCO2 الذي تخرجه الكائنات البحرية كناتج لتنفسها تستخدم النباتات البحرية
حركة المياه في البحار

(تتأثر حركة المياه بالعوامل:اتجاه الرياح- حركة المد والجزر-  موقع الشاطئ من المساقط والمصبات

(تتأثر حركة التيارات المائية نتيجة العوامل الآتية: دوران الأرض ودرجة الحرارة والكثافة 
مما يؤثر على توزيع الأحياء البحرية
شدة الاستضاءة في مياه في البحار

(المياه السطحية جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر 

(يتلاشى الضوء بعدها ويسود الظلام التام عند عمق 500 متر
(الأشعة الحمراء طويلة الموجة تمتص في الطبقات العليا للماء بينما تنفذ الأشعة الزرقاء والبنفسجية قصيرة الموجة إلى المياه الأكثر عمقا ولذا تتميز البحار بلون المياه الزرقاء
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أسباب ونتائج التفاعل المستمر بين العوامل غير الحية والعوامل الحية في النظام الإيكولوجي 

أولا: تأثيرات الضوء على كائنات أي نظام بيئي 

(البناء الضوئي(                    انتحاء النبات ( الإنتحاء الموجب لساق النبات )
( الإزهار في النبات(              توزيع الكائنات ( على اليابس – في الماء )

(نشاط الحيوانات ( أثر ضوء الشمس – أثر ضوء القمر )

(هجرة الحيوانات ( يومية – موسمية )

ثانيا : الحرارة وتأثيرها البيئي
(المدى الحراري المناسب ( صفر : 50 م )          (التمدد الشاذ للماء ( عكس السوائل )

(التجرثم : البكتريا                                         ( التحوصل : الأميبا والأوليات

(  البيات الشتوي : البرمائيات والزواحف            (الخمول الصيفي : الحشرات والرخويات 
العوامل الطبيعية ( فيزيائية ) وكيميائية التي تحكم النظام الإيكولوجي البحري 

(المحتوى الملحي       (درجات الحرارة           (شدة الاستضاءة                (عمق الماء

(ضغط الماء(              حركة المياه                (وفرة المغذيات
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نشاط الإنسان في المحيط الحيوي يتضمن تحويل مكونات الغلاف الحيوي إلى موارد ...  ( الأهمية الاقتصادية للموارد )
الغلاف الحيوي يضم تكاوين جيولوجية وظواهر مائية ومكونات بيولوجية ينتفع بها الإنسان
ويجب لتنمية الموارد الطبيعية إتباع الخطوات التالية
الخطوة الأولى : أن يكتشف الإنسان فائدة الشيء
الخطوة الثانية : أن يخترع الإنسان وسائل الحصول على هذا الشيء ويطور هذه الوسائل " استخدام التكنولوجيا "
الخطوة الثالثة: أن ينهض الإنسان بالعمل للحصول على هذا الشيء و تحويله إلى مورد دائم أي ثروة متصلة    مثل : البترول
تأثير الضوء في الهجرة اليومية للحيوانات المائية        

( الأسماك : تهاجر ليلا من الأعماق إلى السطح لوضع البيض ثم تعود نهارا
(الهائمات المائية كالقشريات:  تتأثر بالأشعة فوق البنفسجية فتظل  على عمق 27 متر نهارا ثم 

تهاجر إلى السطح ليلا للتغذية        وتتباين استجابات الحيوانات المائية للهجرة حسب :

الحالة الفسيولوجية – المرحلة العمرية – الموسم – العمق
تأثير ضوء القمر علي نشاط الحيوانات

يؤثر ضوء القمر على أحياء الشواطئ حيث تنشط بعض الأحياء عندما تغمرها مياه المد ثم تبقى 
غير نشطة عند حدوث الجزر
تأثيرات وفرة المغذيات على الكائنات الحية بالنظام البيئي البحري
تتوافر في المياه السطحية أملاح الفوسفات والنترات التي تساعد على تكوين البروتين في خلايا النباتات البحرية  وهذه العناصر لها دورات منتظمة تبدأ بتحررها من أجسام الأحياء بعد موتها وترسبها في القاع وتحملها التيارات الصاعدة للسطح مما يعمل على ازدهار الحياة النباتية فتتزايد وتكثر الأسماك
تتأثر فاعلية الكائن الحي باختلاف درجات الحرارة في النظام البيئي .....وضح

فاعلية الكائن الحي يحددها المدى الذي يبقى فيه البروتوبلازم حيا حيث أن هناك بعض الأحياء المجهرية التي تتحمل درجات الحرارة تقل عن الصفر وأخرى تتحمل درجات حرارة أعلى من 50 م

تتأثر فاعلية النمو والتكاثر ونشاط الكائن الحي باختلاف درجة الحرارة وخصوصا إذا قلت عن صفر أو زادت عن 50 م

(البكتريا : تجرثم                                 (الأميبا والحيوانات الأولية : تحوصل 
  (البرمائيات والزواحف : بيات شتوي      (الحشرات والرخويات : خمول صيفي

( في البيات والخمول : ينعدم نشاط الكائن الحي ويلجأ إلى السكون عدا الأجهزة الضرورية لبقاء الحياة مثل التنفسي والدوري )              (الطيور والأسماك : هجرة

يمتاز الماء بخصائص حرارية ينفرد بها

( الخصائص الحرارية لبيئة الماء تكفل الحياة للكائنات المائية )... علل

(مدى التغير في درجات الحرارة صغير جد      ا(التغير في درجة حرارة الماء يحدث ببطء

(يسيطر اختلاف ( تباين ) مياه البحار و المحيطات على توزيع الكائنات الحية

(هناك تدرج حراري في بيئة الماء : مثال إحدى البحيرات

نجد توزيع الحرارة في مياهها يختلف باختلاف الموسم الواحد ففي الصيف ترتفع درجة حرارة المياه السطحية بينما تكون درجة حرارة القاع منخفضة كما يحدث العكس في فصل الشتاء فتنخفض المياه السطحية إلى أقل من 3 م فيتمدد الماء وتصبح كثافته أقل ( التمدد الشاذ عكس السوائل ) فيطفو الجليد على السطح مكونا طبقة عازلة مما يحافظ على الأحياء المائية أسفله
تزود الحيوانات البحرية التي تعيش في الأعماق بقدرات جسمية و فسيولوجية تمكنها التكيف مع بيئتها . اذكر تلك القدرات

( تحمل الضغط الزائد: يتزايد معدل ضغط الماء بمقدرا 1 ض ج / 10 متر من عمق الماء
(تحمل البرودة الشديدة : تقل درجة حرارة الماء تدريجيا لتصل إلي أقل من 2 م عند القاع   

(تحمل الظلام الدامس:    حيث المياه جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر 

يسود الظلام التام عند عمق 500 متر لذلك لا توجد نباتات خضراء بعد هذا العمق  " علل "
ما المقصود بالفترات الضوئية وضح تأثيرها على نشاط الحيوانات
ينقسم اليوم الواحد إلى أربعة فترات ضوئية تؤثر في نشاط الحيوانات
فترة الفجر:  يقل فيها نشاط الكائنات الليلية تدريجيا وتعود إلي أوكارها
فترة النهار: تنشط فيها الحيوانات النهارية
فترة الغسق: ( قبيل الغروب )يقل فيها نشاط الكائنات النهارية تدريجيا وتعود إلي أوكارها
فترة الليل : تنشط فيها الحيوانات الليلية
للبيئات البرية (الأرضية) خصائص وضحها مع ذكر أمثلة لتلك الأنظمة البيئية
اكتب نبذة عن تنوع النظم الإيكولوجية الأرضية ( البرية )
تتميز إلى عدد من النظم الإيكولوجية الكبرى التي تتوزع على سطح الأرض كأحزمة عريضة  تبدأ من منطقة التندرا عند القطبين وهي شديدة البرودة قليلة الأحياء ثم الغابات الصنوبرية – غابات متساقطة الأوراق - مراعى -  صحراء و تنتهي بالغابات الاستوائية شديدة الحرارة كثيفة الأحياء
تعيش الجماعات الإنسانية في إطار منظومات رئيسية ثلاث ..... اشرح هذه العبارة موضحا كيف تنشأ المشكلات البيئية في ضوء دراستك لتلك المنظومات
(المحيط الحيوي المنظومة التي تتكون من الحيز الذي توجد به الحياة  و يجمع بين الطبقات السفلى من الغلاف الغازي  والطبقات السطحية من الأرض والغلاف المائي وما بها عوامل الايكولوجية
(المحيط المصنوع ( التكنولوجي ) كل ما صنعه الإنسان وأقامه في حيز المحيط الحيوي مثل المساكن – الصناعات - المواصلات – شبكات الري والصرف – المزارع
(المحيط الاجتماعي يشمل كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات تدير العلاقات بين أفراد المجتمع والمنظومات الأخرى الطبيعية والمشيدة
تنشأ المشكلات البيئية : نتيجة خلل ما أو تدهور في بعض التفاعلات والعلاقات المتبادلة بين المنظومات البيئية الثلاث وعلى الإنسان إجراء دراسة تحليلية لهذه التفاعلات لتحديد مسببات المشكلة وعلاجها
هناك بعض المشكلات التي تواجه الكائنات الحيوانية الصحراوية في بيئتها    اذكرها ثم وضح كيف تتغلب هذه الكائنات علي ما تواجهه من مشكلات

المشكلات هي : 1- قلة الماء والجفاف          2- الحرارة الشديدة
حشرات – زواحف: ذات أغطية جافة محكمة حول جسمها للاحتفاظ بالماء
الثدييات الصحراوية : القوارض مثل اليرابيع والغزلان والثعالب   تنشط ليلا أو في النهار الباكر وتختبئ نهارا في حفر أو كهوف رطبة يتركز بولها ويقل عرقها للحفاظ على الماء

اليرابيع : لا تقرب الماء طيلة حياتها وتحصل عليه من عصارات النباتات وبذورها

الغزلان: من عصارات النباتات       الثعالب والثعابين:    من دم الفرائس

هرم الغذاء البحري


عدد الكائنات في كل حلقة من سلاسل الغذاء البحري؟ 
الحلقة الأولى الهائمات النباتية – الطحالب البحرية الطافية أو المثبتة في الصخور

الحلقة الثانية الهائمات الحيوانية مثل الأوليات – الديدان – القشريات الدقيقة واليرقات المختلفة 

الحلقة الثالثة الأسماك الصغيرة والقشريات والرخويات

الحلقة الرابعة الأسماك الكبيرة التي تتغذى على القشريات والأسماك الصغيرة

الحلقة الخامسة الأسماك الأكبر مثل القرش والثدييات البحرية كسباع البحر والدلافين وتشاركها الطيور البحرية كالنورس والعقاب والبطريق

قمة السلسلة الحيتان  ثم الإنسان
لكي يمكن الاستفادة بنسبة أكبر من الطاقة الإنتاجية للبحار ينبغي الاعتماد على الحلقات الغذائية الأولى في السلسلة وليست التالية أو الأخيرة ( الاعتماد على الأسماك الكبيرة التي تقع على قمة السلاسل البحرية في تغذية الإنسان كمن يحاول إطعام البشر على لحم الأسود
ماذا ترتب على تعدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية ؟

يحدث فقد هائل للطاقة أثناء إنتقالها  فى سلاسل الغذاء البحري ينتقل الـ 1/10 فقط في كل حلقة 
لماذا يحدث فقد هائل للطاقة أثناء انتقالها ؟

أسباب  الفقد الهائل في الطاقة : طول سلاسل - تعدد حلقاتها لأن معظمها آكلات لحوم

فينتقل الـ 1/10 فقط من  حلقة إلى أخرى
ما السبب في تعدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية؟
لأن الأحياء البحرية معظمها آكلات لحوم ( مفترسة ) عدا القليل منها آكلة نباتات مثل الهائمات الحيوانية والأسماك الصغيرة والقشريات والرخويات
انتقال الطاقة في سلسلة الغذاء البحرية
الهائمات التي وزنها 1000 كجم تنتقل إلى الهائمات الحيوةانية 100 كجم وتصبح 10 كجم
 في الأسماك الصغيرة والقشريات بينما في الأسماك الكبيرة تصبح 1 كجم ثم في القروش والحيتان تصبح 0.01 كجم وإذا تغذي عليها الإنسان تصبح 0.001 كجم
الشكل المقابل يوضح كائنات ومكونات النظام الإيكولوجي وعلاقتها بسريان 

الطاقة ودوران المواد والمطلوب منك:

أكمل البيانات على الرسم
قم بتطبيق هذا النموذج على نظام بيئي بحري 
وأخر صحراوي
ارسم نموذجا يوضح العلاقة بين ومكونات النظام الإيكولوجي البحري وكل من الطاقة والمادة 


ارسم نموذجا كامل البيانات يوضح العلاقة بين ومكونات النظام الإيكولوجي الصحراوي
وكل من الطاقة والمادة 


ماذا يمثل الشكل المقابل ؟
      شبكة غذائية
ما هي الخاصية التي يمثلها الشكل في النظام البيئي ؟ 

     تشابك العلاقات
وما أهميتها؟

التشابك مما يجعل هذا النظام الإيكولوجى على 
قدر كبير من التعقيد يؤدى إلى سلامته وحفظه من الانهيار 

وضح بالرسم وعليه البيانات الغلاف الحيوي وعلاقته بالأغلفة الأخرى

الأغلفة المحيطة بكوكب الأرض

تعرف على الكائنات التالية:




في أي نظام بيئي تعيش؟  النظام الإيكولوجي الصحراوي

ما هي العوامل غير الحية ( الظروف البيئية ) في هذا النظام الإيكولوجي؟

1-شدة الاستضاءة       2- شدة الحرارة            3- ندرة الجفاف ( ندرة الماء )

كيف يتكيف كل منها مع بيئته ؟

اليربوع : لا يقرب الماء طيلة حياته ويحصل عليها من عصارات وبذور النباتات التي يتغذى عليها

ثعلب الفنك: من الحيوانات الصحراوية المفترسة :             ( قليلة العدد للتوازن مع أعداد فرائسها 

( تتسم هي وفرائسها أيضا بحس حاد في السمع والشم والبصر:  ثعالب الفنك لها أذان كبيرة
 لتجميع الموجات الصوتية من مسافات بعيدة بالإضافة إلى إشعاع الحرارة من الجسم
النبات الصحراوي الدائم:

 نباتات حقيقية تتميز بزيادة نسبة المجموع الخضرى إلى  الجذري حيث تصل إلى 3.5 : 80 متر

الجذور نوعان رأسية تمتد للأعماق لامتصاص المياه الجوفية وأفقية  تمتد تحت سطح التربة لامتصاص قطرات الندى 

الأوراق مختزلة  وقليلة العدد لتقليل فقد الماء عن طريق النتح و تغطى أوراقها بالكيوتين السميك للحماية من البخر 

الموارد البيئية


قارن بين الوقود الحفري و الوقود النووي من حيث مستقبل كل منهما:

مستقبل الوقود الحفرى: الفحم و البترول والغاز الطبيعي – موارد غير متجددة 
  سوف تختفي من البيئة مع الاستهلاك الذي يزداد للفرد بنسبة 3% سنويا
تكاليف استخراجه مرتفعة – ملوث للبيئة
مستقبل الوقود النووى : استخدام طاقة المواد المشعة في توليد الكهرباء( مثل اليورانيوم ) تعتبر من الطاقات المستقبلية وتحتاج لتكنولوجيا وتكاليف باهظة مع ضرورة اتخاذ الاحتياطات اللازمة للحماية من أخطارها
ناقش أسباب قدرة الموارد المتجددة على التجدد

( أ ) قدرة النباتات و الحيوانات والكائنات الدقيقة علي التكاثر والتكيف مع بيئتها

( ب ) المواد والعناصر لها القدرة علي الاشتراك في دورات طبيعية تعمل على استمرارها
         ( الماء - CO2- O2 - N2 - الفسفور)

ما هي أسباب عدم قدرة بعض الموارد على التجدد ؟

لأنها تستغرق ملايين السنين حتى تتكون في الطبيعة ولذلك ما يتسهلك منها لا يعوض ولابد من البحث عن بدائل لتلك الموارد
كان لزاما أن تكون هناك دورات لمكونات البيئة حتى تستمر الحياة 

الأرض لا يأتيها من خارجها سوى طاقة الشمس لذا كان لابد من وجود دورات للعناصر والمواد حتى تتجدد وتستمر الحياة على سطح الأرض والدورات الطبيعية ( البيوجيوكيميائية )  مثل :  دورة الماء - الدورات الغازية  – دورة الفسفور
ما السبب في وجود المواد والعناصر في النظام البيئي في كل وقت؟
اشتراكها في دورات بيوجيوكيميائية حيث تدخل في تفاعلات داخل الكائن الحي وخارجه مثل : (CO2 – O2 – H2O – N2 – P )
حجم الماء في الطبيعة دائما ثابت ... علل

بسبب وجود دورة الماء في الطبيعية حيث

 (تبدأ الدورة بتبخر مياه البحار والمحيطات والأنهار والبحيرات والبرك  والمستنقعات

   كما يتبخر عرق الإنسان والحيوان وهواء الزفير وعمليات النتح 

 (تتصاعد هذه الأبخرة وسرعان ما تبرد في الطبقات الجو العليا مكونة السحب

 (تسقط الأمطار من السحب وبذلك تجد الكائنات الحية حاجتها من الماء مرة أخرى

عدد مصادر بخار الماء الذي تبدأ منه في دورة الماء في الطبيعة 

 مياه البحار والمحيطات والأنهار والبحيرات والبرك  والمستنقعات والترع وجميع المسطحات المائية

عرق الإنسان والحيوان وهواء الزفير وعمليات النتح في النبات

يعتبر الغاز الطبيعي  ( البترول ) مورد غير متجدد....... علل
ليس له القدرة علي التكاثر أو الاشتراك في دورات  و هي موارد سوف تختفي من البيئة إن عاجلا

 أو أجلا ويتوقف ذلك على حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها 

تعتبر دورة الفسفور  من الدورات الرسوبية ...... علل
لأنها تبدأ من وجود عنصر الفسفور في صورة رسوبية

نبذة عن دورة النيتروجين في الطبيعة  

( تلعب البكتريا دورا هاما في إتزان مكونات التربة )

غازN2 النيتروجين : تثبته البكتريا العقدية من هواء التربة على جذور النباتات البقولية فتتغذى عليه النباتات ثم الحيوانات ثم يعود للتربة مرة أخرى بفعل الكائنات المحللة وهكذا
اكتب نبذة عن وسائل تحسين  الإنتاج الحيواني

تتلخص وسائل تنمية الحيواني في مجالين  : (تحسين الصفات الوراثية : تحسين السلالات المحلية بطرق :الانتخاب – التدرج – الخلط ــ الهندسة الوراثية

 التكنولوجيا الحيوية : مثل تقسيم جنين الماشية وإنتاج توائم ثنائية – ثلاثية أو رباعية

(تحسين ظروف المعيشة: وزيادة كفاءة استخدام الأعلاف والمخلفات الزراعية والحيوانية

أوجه الاستفادة من استخدام الشمس كطاقة نظيفة

بالرغم من أن طاقة الشمس في مصر والبلاد العربية ساطعة طوال العام وشديدة الحرارة في الصيف إلا أننا لا ننتفع بها كمصدر للطاقة النظيفة و يمكن استخدام الطاقة الحرارية للشمس في :

الطبخ والتسخين وتبخير المياه واستخدام هذا البخار لإدارة توربينات لتوليد الكهرباء 

هناك أيضا بطاريات شمسية تستخدم في محركات السيارات لتسير بدون بترول في ألمانيا وفرنسا
اشرح كيف يمكن توليد الكهرباء من حرارة باطن الأرض (بدون رسم )

 طاقة النظيفة لا تترك أي ملوثات عند استخدامها حيث يتم ضخ الماء المعاد تدويره علي عمق 4 : 6 ميل في أنابيب خاصة ونتيجة ضغط الماء تتشقق الصخور وتنبعث منها حرارة تقدر بـ 400 فهرنهيت مما يسبب تبخر الماء ويتم حمل البخار في أنابيب  لسطح الأرض حيث يستخدم في توليد الكهرباء
(سوف تتوقف الشمس عن إنتاج الطاقة يوما ما .... وضح 

 (الشمس فرن نووي ضخم يتم فيه تفاعل نووى .... اشرح

 (يمكن اعتبار طاقة الشمس بالنسبة لعمر الإنسان دائمة ولكنها علميا غير ذلك 
( ماذا يحدث عندما يشكل الهيليوم نصف وزن الشمس ؟            

الشمس فرن نووي ضخم يحدث فيه اندماج 4 أنوية من H2   لتكوين نواة الهليوم 

الفرق بين كتلة الهليوم وكتلة الأنوية الأربعة للهيدروجين 0.029 وحدة كتل ذرية (و0ك0ذ ) تتحول إلى طاقة تساوى 27.053 مليون إلكترون فولت سرعان ما تتحول إلى إشعاع 

( كل ساعة يتحول 655 مليون طن هيدروجين إلى 650 مليون طن هليوم والفرق 5 مليون طن يتحول إلى الطاقة تكفل الحياة بكل صورها على الأرض 

 (سيتوقف هذا التحول عندما يشكل الهليوم نصف وزن الشمس ولأن حجم الشمس 1.33 مليون مرة قدر حجم الأرض يؤكد العلماء أن هذا التوقف يحتاج بلايين السنين

" تعاني بعض الدول العربية حاليا  من الانقطاع المستمر للتيار الكهربي مما أدي إلي استخدام موارد أخري لتوليد الكهرباء " اذكر تلك الموارد 

( الشمس             ( الرياح             ( المد والجذر        ( المساقط المائية   

( حرارة باطن الأرض                       ( المواد المشعة ( الطاقة النووية )

ما هي حدود تجدد الموارد ؟ ( وسائل ازدهار الإنتاج )
بالنسبة للنبات (وسائل ازدهار الإنتاج الزراعي)

(المساحات الصالحة للزراعة     (الماء المتوفر في هذه المساحة ( تتجه الحكومة  لنقل المياه من بحيرة ناصر إلى توشكى )

(العناية بالأرض واستخدام الأسمدة المناسبة         (التطبيقات التكنولوجيا الحديثة
(الوعي البيئي والسكاني
بالنسبة للحيوان (وسائل ازدهار الإنتاج الحيواني )

(غذاء الحيوان (العليقة) اعتمادا على نواتج الزراعة      (التطبيقات التكنولوجية الحديثة   (الوعي البيئي والسكاني
لابد أن تسعى الحكومة سريعا لنقل الماء من بحيرة ناصر إلى توشكى ... علل

لأن الماء من الحدود اللازمة لتجدد الموارد النباتية
تشبه ثروة الإنتاج الزراعي مثلثا متساوي الأضلاع.. ناقش

(الضلع الأول: قاعدة المثلث الإنسان بجهده ومعرفته 
· الماء – الأرض – المناخ – المال
(الضلع الثاني: البحث العلمي – الإرشاد – التدريب
(الضلع الثالث:            " وسائل تحسين الإنتاج الزراعي "
( انتقاء البذور الممتازة عالميا  المحسنة بالهندسة الوراثية 
واستنباط السلالات الجديدة ( هندسة وراثة – زراعة الأنسجة )

( الزراعة في الأرض الخصبة في الوقت الملائم وبالعدد المناسب لوحدة المساحة  
( استخدام طريقة الري المثلي دون إهدار أو إسراف في الماء ( تنقيط أو رش )

( التسميد الجيد للأرض  كما وكيفا وتوقيتا 
( مكافحة الآفات الزراعية (المقاومة  البيولوجية ) وترشيد المبيدات

 ( التخلص الأمن و الاستفادة القصوى من المخلفات الزراعية ( قش الأرز ) 
 ( التداول الجيد للمحاصيل الزراعية ومنتجاتها والتسويق المناسب لها  
ماذا يمثل هذا الشكل ؟ مخطط ثروة الإنتاج الزراعي
ما الذي تمثله أضلاع هذا المثلث؟

ما ناتج تنفيذ مكونات أضلاع هذا المثلث على الزراعات في مصر ؟ وضح إجابتك بالأمثلة
تم تنفيذ ذلك بنجاح على محاصيل: القمح – البطاطس – الثوم – البنجر – الطماطم 

أمكن الاستفادة من المخلفات الزراعية مثل قش الأرز بتحويله إلي سماد عضوي

أو علف للحيوانات أو استخدامه في توليد الغاز الحيوي أو استخدامه في 
صناعة الورق بدلا من حرقه الذي يعتبر مصدرا هائلا لتلوث الهواء 
ما هو الدور الذي تقوم به الوزارات المعنية والهيئات البحثية المختلفة من أجل زيادة ثروة الإنتاج الزراعي؟ التعاون بين وزارات الزراعة والبيئة والري والإعلام في :
توعية الفلاحين – توفير الطرق الحديثة في الزراعة – التخلص الآمن من المخلفات
متى يزداد الإنتاج باستخدام هذا المثلث ؟
عند زيادة جودة الأضلاع الثلاثة وتطبيقها بالتساوي
في الشكل المقابل:

أكمل البيانات على الرسم
ما نوع هذه الدورة ؟ ولماذا؟
دورة غازية لأنها تبدأ من وجود العناصر 
في حاله غازية 
ما أهميتها
تحافظ على نسبة غازي  O2وCO2
 ثابتتين مما يؤدي لثبات مكونات الهواء
 الجوي 

في الشكل المقابل:

1- أكمل البيانات على الرسم
2- ما نوع هذه الدورة؟ ولماذا ؟
رسوبية لأنها تبدأ من وجود عنصر الفسفور
 في صخور رسوبية
وضح كيف يعود جزء من صخور الفسفور من 
مياه البحار إلي الأرض 

يعود بعض الفسفور إلى الأرض عن طريق الأسماك 

التي يصطادها الإنسان كغذاء له أو عن طريق فضلات 

وبقايا الطيور والحيوانات التي تتغذى على الأسماك 
للدورة شقين .... اذكرهما
جزء يتم عن طريق محلول الملح
جزء يتم عن طريق مياه البحار

قارن بين حدود استيعاب النظام الإيكولوجي لمخلفاته ومخلفات النشاط البشري مع الرسم


استنزاف الموارد وانقراض الأنواع

عدد صور الإهدار والاستنزاف المختلفة للموارد الطبيعية

(استنزاف التربة الزراعية (    تجريف التربة الزراعية     (الزحف العمراني   

(الرعي الجائر  ( الصيد الجائر         ( القطع الجائر لأشجار الغابات
( الاستهلاك المتزايد للمياه  (استنزاف المعادن(     استنزاف الوقود الحفري
اذكر فقط الحلول العامة المتاحة لحل مشكلة استنزاف الموارد الطبيعية

(ترشيد الاستهلاك    (استخدام البدائل     (إعادة استخدام الموارد     (تحويل(تدوير المخلفات)
ما هي عوامل ( أسباب ) انقراض الأنواع ؟
(القطع الجائر لأشجار الغابات     ( الصيد الجائر للحيوانات  
(تعديل البيئة                             (تلوث البيئة
 ما هي الحلول العامة لمشكلة انقراض الأنواع ؟

(إنشاء المحميات الطبيعية (تعريفها – أهدافها – أمثلتها في مصر)
(سبل رعاية الحياة البرية

ما هي أسباب انقراض كل كائن مما يأتي ؟

البيسون – المنك – 45 نوع من الطيور – 40 نوع من الثدييات           : الصيد الجائر

حيوانات الصحاري المصرية : الفهد – النمر السنائي                         : الصيد الجائر

حيوانات البحر الأحمر : عروس البحر – الترسة – المراجين               : الصيد الجائر

الحشرات والعناكب والطيور والثدييات والزواحف في الغابات الإستوائية : تعديل البيئة

طائر أبومنجل – نبات البردي – الطيور المهاجرة                             : تعديل البيئة

الطيور آكلة الأسماك كالعقاب والنورس                                          : تلوث البيئة بالمبيدات

الحشرات والعناكب من البيئة المصرية                                          : تلوث البيئة بالمبيدات         

 الزواحف العملاقة في العصر الكريتاسي                                        : انقراض طبيعي بفعل البيئة

الثدييات الضخمة في زمن البلستوسين                                          : انقراض طبيعي بفعل البيئة

عرف الدبال

سقوط أوراق الأشجار على التربة في الغابات وتحللها فتعمل كسماد طبيعي يغذي التربة
المحمية الطبيعية مساحة مركزية تحاط بحيز عازل للحماية من تقلبات الجو ونشاط الإنسان تحت إشراف من الأمم المتحدة (رأس محمد – سانت كاترين – جبل علبة)

ما الهدف من إنشاء مزارع للأسماك والقشريات علي شواطئ البحار ؟

وذلك لتوفير البروتين كبديل للبروتين الحيواني والنباتي

اذكر الفرق بين               أو مصطلح علمي

الري بالغمر طريقة لري الأراضي الزراعية تسبب الإسراف في استخدام الماء العذب وإهداره

الري بالتنقيط طريقة مستحدثة لري الأراضي الزراعية تعمل على ترشيد ماء الري وتوفيره
محمية الغابة المتحجرة ومحمية كاليفورنيا من حيث :  ( هدف كل منهما )

محمية الغابة المتحجرة : الحفاظ علي تركيب البيئات الأثرية وما بها من تكوينات جيولوجية وحفري
محمية كاليفورنيا : إكثار الأنواع البرية المهددة بالإنقراض وإعادتها إلى موطنها مثال : المها العربي 

قارن بين الانقراض الطبيعي والانقراض بفعل الإنسان


ما نتائج تعديل البيئة في منطقة الغابات الاستوائية؟

تم إزالة الغطاء النباتي بالقطع أو الحرق تم تدمير 40 % من الغابات الاستوائية في خلال الـ 150 عاما الماضية فأدي ذلك إلي : إبادة العديد من الطيور النادرة  -تهديد الكثير من الثدييات والزواحف- قتل عدد هائل من العناكب والحشرات والديدان
  ما نتائج الإفراط في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية على التربة ؟

  ( ضرورة استبدال المبيدات الكيميائية بالمكافحة البيولوجية )

القضاء علي حشرات نافعة تتغذي علي حشرات ضارة فتحولت الضارة إلى آفات زراعية

· فقدان البكتريا العقدية لشكلها وقدرتها علي  تثبيت النيتروجين  -  موت ديدان الأرض النافعة 
 علل : من الخطأ تعميم الزراعات وحيدة المحصول

زراعة نفس المحصول علي نفس التربة لسنوات متتالية مما ينهك التربة ويفقدها عناصرها الغذائية  

ولابد من تطبيق نظام الدورة الزراعية

 علل : اختفاء الطيور المهاجرة ونبات البردي وطائر أبو منجل من البيئة المصرية

 نتيجة تعديل البيئة المصرية في أعالي النيل بإقامة السدود وتعديل الأنهار وردم المستنقعات 

وتجفيف البحيرات وإزالة الأحراش وحفر المناجم

ما سبب فقدان البكتريا العقدية لمميزاتها الشكلية والوظيفية ؟

نتيجة للإفراط في استخدام المبيدات الحشرية والفطرية
لماذا يفضل استخدام الأسمدة العضوية بدلا من الأسمدة الكيميائية  ؟

 استخدام الأسمدة الكيمائية يضعف الكائنات الحية ويدهور  سلاسل الغذاء في التربة فتتعرض التربة للانجراف وفقدان الخصوبة بينما العضوية ينشط الكائنات الحية وسلاسل الغذاء ويكسبها خصائص فيزيقية مرغوبة فتزيد من خصوبتها
 علل : يجب غرس أشجار جديدة في الغابات بدلا من الأشجار التي يتم قطعها   

(ما هي جوانب رد الفعل الناتج عن القطع الجائر لاشجار الغابات )
لأن قطع الأشجار يؤدي إلي انجراف التربة وتدهورها وعدم صلاحيتها فلابد من غرس أشجار جديدة بدلا منها حتى تستمر دورة الماء – عدم فقدان مورد هام للخشب والسليلوز اللازم لصناعة الورق – حماية الحيوانات البرية من التشرد وهدم نظامها الإيكولوجي

مثال: تم تدمير 40 % من الغابات الاستوائية في خلال الـ 150 عاما الماضية فأدي ذلك إلي :
 إبادة العديد من الطيور النادرة  -تهديد الكثير من الثدييات والزواحف- قتل عدد هائل من العناكب والحشرات والديدان

ما سبب انقراض الزواحف العملاقة في العصر الكريتاسي

حدث ذلك بفعل البيئة ( الانقراض الطبيعي ) حدث ذلك ببطء وتدريجيا مما أدى إلي إحلال 

أنواع جديدة محل الزواحف المنقرضة فلا يحدث خلل أو نقص في توزيع
ما الحلول الممكنة لمواجهة مشكلة تكدس السكان حول الشريط الضيق لوادي النيل ؟المشكلة هي الزحف العمراني " زحف السكان علي حساب الأراضي الزراعية فيفقد حوالي 30 ألف فدان سنويا من الرقعة الزراعية نتيجة الزيادة السكانية "

الحلول        1-  منع بناء المساكن علي الأراضي الزراعية
                2- بناء المدن الصحراوية الجديدة مع توفير المرافق
3-  بناء المصانع في المدن الصحراوية الجديدة
 ما الهدف من سن الدولة قوانين صارمة لحماية التربة الزراعية من التجريف ومنع صناعة الطوب الأحمر؟    

التجريف : هو إزالة الطبقة السطحية الصالحة للزراعة من التربة لصناعة الطوب الأحمر مما يفقد التربة خصوبتها لذلك ...ابتداء من أغسطس 1985 تم إقامة مصانع لطوب الطفلة والاسمنت وغيرها وذلك لأن السد العالي منع ترسيب الطمي 

ما الهدف من استخدام الألياف الصناعية بدلا من القطن في صناعة بعض المنسوجات؟ 
يعتبر ذلك ترشيد للاستهلاك واستخدام للبدائل حيث يمكن توفير استهلاك القطن مما يتيح لنا زراعة محاصيل الحبوب مكانه كالقمح لسد الفجوة الغذائية
أصبح البترول صاحب الصدارة بدلا من الفحم ...... علل
القيمة الحرارية للبترول أعلى من الفحم    -  طبيعته السائلة سهلت نقله وتخزينه وتموين البواخر والقطارات والطائرات   -  تكاليف استخراج البترول أقل من الفحم
البترول أقل تلويثا للبيئة من الفحم
أدى ملاحقة الأنواع الحية بالأسلحة الحديثة إلى انقراض الأنواع الحية ..... وضح ذلك مشيرا إلى ما حدث في البيئة المصرية

مشكلة الصيد الجائر أدي تطور الأسلحة الحديثة في القرن ال19 وال 20 إلي انقراض حوالي 45 نوعا من الطيور و 40 نوعا من الثدييات 
أسباب الصيد الجائر : (توفير الغذاء للإنسان      (توفير الملبس كفراء حيوان المنك

مثال : ما حدث في أمريكا عندما قتل المستوطنون الأوائل الملايين من قطعان جاموس البيسون

في البيئة المصرية : شاركت مصر في كافة الاتفاقيات الدولية لحماية الطيور والحيوانات النادرة بعد انقراض العديد منها من صحاري مصر نتيجة تعرضها للصيد الجائر فأدى ذلك إلى انقراضها الفهد و النمر السنائي تماما من صحاري مصر

والعديد مهددة بالإنقراض الماعز الجبلي والغزال المصري والحمار البري وثعلب الفنك وعدد من الطيور والزواحف و حيوانات البحر الأحمر النادرة مثل  عروس البحر والترسة وبعض المراجين والمحارات

ما هي الأهداف العامة للمحميات الطبيعية؟ اذكر اهم المحميات في مصر

(توفير أماكن آمنة لحماية أنواع من الأحياء النباتية والحيوانية المعرضة للخطر 

 (توفير أماكن بالمحمية لعمليات الرصد والتصوير وإجراء البحوث العلمية و إنشاء بنوك للجينات 
 (تبادل المعلومات و الخبرة مع المنظمات الدولية الخاصة بحماية الحياة البرية 
 (المحافظة علي تركيب البيئات الأثرية وما بها من تكوينات جيولوجية وحفرية 
 (تربية وإكثار بعض الأنواع المهددة بالانقراض ثم إعادة توطينها في بيئاتها الطبيعية 

أمثلة للمحميات الطبيعية في مصر  عددها 24 محمية تمثل 10% من مساحة مصر
 ( جبل علبة ( علي البحر الأحمر-  الصحراء الشرقية )

 ( العميد (بمطروح - الصحراء الغربية )       (البردويل  (سيناء)

 ( رأس محمد  (جنوب سيناء)                     (سانت كاترين (جنوب سيناء)
( أشتوم الجميل (علي المنزلة - بورسعيد ) (     جزر النيل  ( أسوان )

" من أهم أهداف المحمية الطبيعية الحفاظ علي تركيب البيئات الأثرية 

وما بها من تكوينات جيولوجية وحفرية  "  اذكر مثالا يوضح هذا الهدف 

محمية الغابات المتحجرة في وادي حوف وأبو رواش في مصر
" ناقش بإيجاز سبل رعاية الحياة البرية
 اذكر الحلول العامة لمشكلة إنقراض الأنواع البرية"

(رفع الوعي بأهمية الأحياء البرية أو الفطرية يفوق سن القوانين الصارمة لحمايتها 

لأن كل نوع منقرض يعني فرصة ضائعة من الأجيال القادمة وذلك لأنه يعتبر ثروة بيولوجية يمكن استغلال فوائدها في المستقبل في تحسين السلالات وتطبيق مجال الهندسة الوراثية 

(العمل علي نشر هواية رعاية الحيوانات وجمعيات حماية الطيور 

انتشرت هذه الجمعيات في كثير من الدول المتقدمة تأكيدا لقيمة الأنواع البرية من النواحي الثقافية والترفيهية وهناك ملايين ممن يحبون ملاحظة الطيور وملاحقة سلوكها بنظاراتهم المكبرة في بيئاتها الطبيعية
(ترشيد الصيد في البر والبحر حتى يعود الصيد رياضة سامية 

لا تسمح السلطات  بالصيد إلا لحاملي تراخيص بعد تدربيهم وتوعيتهم بالأنواع المحظور صيدها ومواسم الصيد وأصوله الدقيقة

(ترشيد قطع الأشجار   ............................ ( تكتب كاملة .... ما حدث في الغابات الاستوائية) 
(التوسع في إنشاء المحميات الطبيعية البرية والبحرية 

لحماية الأنواع النادرة وبث روح المحافظة على الطبيعة بين الناس
" من أهم أهداف المحمية الطبيعية الحفاظ 

إكثار الأنواع البرية المهددة بالانقراض وإعادة توطينها مرة أخرى "  اذكر مثالا يوضح هذا الهدف 

حيوان المها العربي : تم جمع أفراده من شبه الجزيرة العربية وإرساله إلى محمية خاصة في كاليفورنيا حيث تم إكثاره وإعادته  بالمئات إلى موطنه الأصلي بسلام
"يعتبر ترشيد الاستهلاك من إحدى الطرق المهمة لمواجهة مشكلة استنزاف الموارد"    حدد ثلاث صور متنوعة

( ترشيد  الاستخدام الشخصي للماء        (  ترشيد استخدام الأسمدة الكيميائية
( ترشيد استخدام المبيدات وتفادي آثارها الضارة 
( ترشيد الصيد الجائر للحيوانات البرية
 (ترشيد القطع الجائر لأشجار الغابات وغرس أشجار جديدة 
 (ترشيد استهلاك البترول كوقود ليستمر بقاؤه مدة أطول والبحث عن بديل
"يعتبر استخدام البدائل أحد وسائل علاج استنزاف الموارد" اذكر ثلاث وسائل متنوعة لاستخدام البدائل

( استخدام الطاقة الشمسية بدلا من البترول والغاز الطبيعي 

( استخدام الوقود النووي كبديل لبترول مع توافر الإحتياطيات اللازمة للحماية
 ( استخدام المواسير البلاستيك كبديل للمعادن
( استخدام الأسمدة العضوية بدلا من الكيميائية
( استخدام الري بالرش والتنقيط بدلا من الغمر

 ما دور إعادة استخدام المواد  ( إعادة تدوير المواد ) في معالجة مشكلة استنزاف الموارد ؟

(إعادة استخدام الماء المستعمل بعد معالجته

(إعادة استخدام زيوت السيارات والبطاريات بعد معالجتها 
(إعادة صهر وتشكيل المصنوعات المعدنية المستعملة  كهياكل السيارات

ما دور تحويل المخلفات (تدوير المخلفات) في معالجة مشكلة استنزاف الموارد ؟

 (تحويل المواد العضوية التي تشكل 75% من القمامة إلي سماد عضوي
(تحويل المخلفات الحيوانية بطريقة الإحلال إلي غاز الميثان ويستخدم كوقود
 (تحويل المخلفات الزراعية للورق أو العلف أو الأسمدة العضوية ( قش الأرز )
 (تحويل بعض نواتج الصناعة إلي منتجات تدخل في  صناعة  أخري

ما أهمية إلتزام مصر بالإتفاقيات والمعاهدات الخاصة بكل مما يأتي؟
(توزيع نصيب من ماء النيل على دول حوض نهر النيل
لأن الماء العذب يمثل 1% من مياه الأرض بينما مياه البحار والمحيطات 97%  أما الثلاجات القطبية 2%  ومعنى ذلك أن الماء العذب يمثل نسبة محدودة للغاية وبالرغم من ذلك فإننا نسرف في استهلاك مياه النيلونعتمد  في مصر على الماء العذب الذي يوفره لنا نهر النيل كما تعتمد عليه دول إفريقية أخرى ولذلك عقدت الاتفاقيات التي تسمح لكل دولة بأخذ نصيبها من ماء النهر ويجب علينا  ترشيد الاستهلاك عن طريق1- الري بالتنقيط أو الرش       2-  عدم الإسراف الشخصي في استهلاك الماء
(حماية الحياة البرية والحيوانات النادرة
 شاركت مصر في كافة الاتفاقيات الدولية لحماية الطيور والحيوانات النادرة بعد انقراض العديد منها من صحاري مصر والبحر الأحمر
لحماية الأنواع البرية من الانقراض حفاظا على النظم الإيكولوجية والتنوع البيولوجي حيث تحقق انقراض الفهد و النمر السنائي بينما الحيوانات المهددة بالانقراض الماعز الجبلي والغزال المصري والحمار البري وثعلب الفنك وعدد من الطيور والزواحف و حيوانات البحر الأحمر النادرة  مثل: عروس البحر والترسة وبعض المراجين والمحارات

أدى تلوث البيئة لانقراض العديد من الأنواع الحية وضح ذلك بالأمثلة 

التلوث بالمبيدات في البيئة الزراعية : هلاك الحشرات والعناكب والطيور الجارحة

المطر الحمضي : تدهور البيئات في اوربا وكندا وأمريكا وهلال النباتات والحيوانات

تلوث المياه بزيت البترول والمبيدات : هلاك الطيور المائية والأسماك

التلوث الحراري في الماء : هلاك أنواع هامة من الهائمات النباتية التي تهدد بفناء الكثير من الأنواع 
اذكر الأرقام التي تدل على كل مما يأتي :

متوسط الأمطار في النظام البيئي  الصحراوي                         (  25 سم مكعب في السنة  )
مساحة الصحراء الكبري                                                   ( 3.5 مليوم ميل مربع )
عدد حلقات سلسلة الغذاء الصحراوي                                            (  3: 4  )
نسبة المجموع الخضرى إلى الجذري في نبات صحراوي              ( 3.5 : 80 متر)
وزن الطاقة الشمسية التي تصلنا في ساعة واحدة                         ( 5 مليون طن )
معدل تدمير  الغابات الاستوائية                                            ( 40 % في 150 سنة)





اللحظات الأخيرة في العلوم البيئية


المراجعة العامة  2013 


دعائي لكم بالتوفيق


د/ أمجد المالكي





01001877022


�HYPERLINK "http://www.facebook.com/amgadelmalki"�جروب الجيولوجيا السهلةfacebook:  facebook: amgadelmalki�











مفاهيم بيئية





الموارد البيئية





استنزاف الموارد





 مفاهيم وحقائق علمية و مصطلحات�
�
بيئة الإنسان�
الحيزالذى يحيا فيه الإنسان مع غيره من الكائنات الحية ويحصل منها على مقومات حياته


 ( كل ما يحيط بالإنسان من مكونات حية أو غير حية يؤثر فيها ويتأثر بها )�
�
علم الإيكولوجى�
علم البيئة الطبيعية يتناول ما يحدد مقومات الحياة وكيفية استخدام الكائن الحي لما هو متاح له منها أول من أطلق عليه: إيكولوجى هو الألماني / هيكيل�
�
النظام الإيكولوجى


�
هو وصف لكل ما يتعلق بالكائنات الحية والمكونات الأخرى في حيز محدود من الطبيعة وما بينها من تفاعلات  الصحراء – البحار – الغابات �
�
النظام الإيكولوجي بلغة الطاقة 


(المنظومة الإيكولوجية ) �
منظومة إيكولوجية معقدة من عمليات متشابكة ومترابطة تتميز بالعديد من المسارات التي تؤدي إلى تغير معدلات نمو الجماعات الحية وتصل بها إلى حالة مستقرة من التوازن في إطار النظام ككل�
�
الكائنات المنتجة للغذاء�
النباتات الخضراء – الطحالب الخضراء – بلانكتون نباتي ( الهائمات النباتية ) تحتوي خلاياها على الكلورفيل وتقوم بعملية البناء الضوئي حيث تحول الطاقة الضوئية إلي طاقة كيميائية وبذلك تكون الغذاء لجميع الكائنات فهي أساس الحياة على الأرض�
�
الكائنات المحللة  المترممة


الحارسة للطبيعة�
الحارسة للطبيعة  البكتريا والفطريات المترممة تحلل أجسام النباتات والحيوانات الميتة إلي عناصرها الأولية ( أملاح ومواد أخري ) تعود هذه المواد إلي التربة حيث تستخدمها النباتات المنتجة مرة أخري�
�
التواقت الضوئي �
العلاقة بين فترتي الإضاءة والإظلام التي يتعرض لها النبات بالتعاقب كل 24 ساعة   �
�
الغلاف الحيوي�
الغلاف الحيوي الحيز الذي توجد به كائنات حية علي الأرض وهو المسافة بين أكبر عمق في البحار وأعلي ارتفاع للجبال ولا يزيد أقصى سمك له عن 14 كم     النظام الايكولوجي هو وحدة الغلاف  الحيوي�
�
الخنادق السحيقة�
هي أعمق مناطق في الغلاف المائي حيث يصل عمقها لأكثر من 10 كيلومترات  وتوجد في بعض المحيطات�
�
عمق الماء


�
 يتراوح عمق مياه البحار  من بضعة أمتار عند الشواطيء والخلجان إلى أكثر من 10 كم في  بعض المحيطات  حيث توجد الخنادق السحيقة - البحر المتوسط 4000 م -البحر الأحمر 2500 متر - الخليج العربي لا يتعدى 80 م�
�






قارن بين كل اثنين�
�
كساء خضري مؤقت�
كساء خضري دائم�
�
البيات الشتوي�
الخمول الصيفي�
�
نباتات حولية تظهر عقب سقوط الأمطار في الشتاء  غير متخصصة لحياة الصحراء ولكنها ترتبط بوفرة الماء ثم  تتلاشى تاركة بذورها في التربة بحلول الصيف�
نباتات صحراوية حقيقية في صورة أعشاب وشجيرات وأشجار متباعدة تتميز بزيادة نسبة المجموع الجذري إلى الخضري  حيث تصل في بعض النباتات إلى


 ( 80 م :3.5م)�
�
وسيلة تلجأ إليها البرمائيات والزواحف عند انخفاض درجة حرارة الوسط


�
وسيلة تلجأ إليها الحشرات والرخويات عند ارتفاع درجة حرارة الوسط    


�
�
�
�
�
�
�
�
الرعي في مناطق النباتات المعمرة�
�
الرعي في منطقة الأعشاب- المراعي�
الرعي في منطقة الأشجار والشجيرات�
�
الرعي الجائر�
الرعي المنظم�
�
�
�
�
في مناطق النباتات المعمرة يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي تكمل دورة حياتها في فترة قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها مما يؤدى إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة مما يسبب ظاهرة الزحف الصحراوي�
يفيد النباتات المعمرة بتخليصها من أجزاء من مجموعها الخضري مما يعمل على تقليل النتح وتقليل فقد الماء


�
�
يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي تكمل دورة حياتها في فترة قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها مما يؤدى إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة مما يسبب ظاهرة الزحف الصحراوي�
يؤدى لزيادة أعداد وأحجام الشجيرات لأن حيوانات الرعي تقضى على الحشائش والأعشاب التي تنافس هذه الشجيرات على الماء


�
�






�





�





�





�





�





�





�





    اليربوع                                  ثعلب الفنك                        نبات صحراوي دائم





 مفاهيم وحقائق علمية و مصطلحات�
�
المورد البيئي


�
كل ما يوجد في البيئة الطبيعية من مكونات لا دخل للإنسان في وجودها أو تكوينها لكنه يعتمد عليها  في مختلف شئون حياته  مثل:


 المنزل والمدرسة والمباني استخدمت في بنائها موارد مثل:


الأحجار – الزلط - الحديد – الزجاج – الألومنيوم- الرخام   والطعام مستمد من النباتات والحيوانات والملابس مصنوعة من :


 القطن – صوف الأغنام – وبر الجمال- الحرير – الفراء – نواتج البترول نصنع منها الملابس وكذلك الدواء مصنوع من مكونات البيئة�
�
الموارد المتجددة�
هي موارد تظل متوافرة في البيئة الطبيعية لقدرتها على التجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها  مثال : النباتات والحيوانات والكائنات الدقيقة  تتجدد بالتكاثر أما المواد والعناصر تشترك في دورات�
�
الموارد غير المتجددة�
هي موارد مؤقتة تختفي من البيئة إن عاجلا أو أجلا ويتوقف ذلك على حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها مثال : الفحم والبترول والغاز الطبيعي والمعادن ( فلزات ولا فلزات )�
�
الدورات البيوجيوكيميائية�
هي دورات للمواد والعناصر( الماء CO2- O2 - N2 - الفسفور) والسبب في تواجدها هو اشتراكها في تفاعلات داخل الكائن الحي وخارجه�
�
  صناعة البتروكيمياويات


�
صناعة معظم ما يحتاجه الإنسان من الغذاء والكساء والمنظفات والدواء والطلاء وغيره - لها عائد اقتصادي ضخم وهي أفضل من استخدام البترول كوقود الذي يؤدي إلى استنزافه لأنه مورد غير متجدد�
�
التكنولوجيا الحيوية�
إحدى طرق تحسين الإنتاج الحيواني عن طريق تحسين الصفات الوراثية في الحيوان مثال تقسيم جنين الماشية لإنتاج توائم ثنائية – ثلاثية - رباعية�
�
الهندسة الوراثية�
هي تكنولوجيا نقل الجينات بين الكائنات الحيةوتستخدم في استنباط سلالات ذات صفات ممتازة وذلك لتحسين الانتاج الانتاج الزراعي والحيواني�
�
استنباط السلالات�
الحصول على سلالات نباتية أو حيوانية ذات صفات ممتازة عن طريق الهندسة الوراثية �
�
المكافحة البيولوجية�
استخدام كائنات حية للقضاء على كائنات حية أخلاى وتيتخدم في مكافحة الآفات الزراعية وهي أفضل من استخدام المبيدات�
�
الطاقة النظيفة


�
تعريفها : طاقة لا تترك أي ملوثات عند استخدامها


مصادرها : (الشمس     (الرياح       (المد والجزر    (المساقط المائية    (حرارة باطن الأرض


استخداماتها : يمكن استخدام هذه الموارد في توليد الكهرباء�
�






�





�





�





�





وجه المقارنة�
مخلفات النظام الإيكولوجى�
مخلفات النشاط البشرى�
�
طبيعة المخلفات�
فضلات نتيجة لنشاط الكائنات الحية �
فضلات نتيجة للنشاط البشرى �
�
حدود استيعاب النظام الإيكولجى�
النظام البيئي له القدرة على استخدام فضلاته التي تتحلل أو تشترك في دورات�
قدرته محدودة فلا يستطيع النظام التخلص من المخلفات التي تلقى فيه فتصبح ملوثات�
�
الأمثلة �
الفضلات العضوية للأسماك  


CO2  -  O2         نشرح باختصار�
مخلفات الزراعة و الصناعة      (غازية - سائلة – صلبة )�
�






الانقراض الطبيعي (قديما ) 


علاقة الانقراض بالتطور�
الانقراض بفعل الإنسان 


( حديثا )�
�
اختفاء أفراد النوع الواحد تدريجيا لعدم نجاحها 


في التكاثر والتنافس مع باقي الكائنات الحية 


أو اختفاء جماعات النوع كله خلال عصر جيولوجي قصير�
اختفاء آلاف الأنواع كنتيجة مباشرة للغزو البشري أو كنتيجة غير مباشرة لنشاط الإنسان في الطبيعية�
�
(انقراض الديناصورات العملاقة في نهاية العصر الكريتاسي ( منذ 70 مليون سنة )


(انقراض الثدييات العملاقة في نهاية زمن البلستوسين ( منذ 13 ألف سنة )�
(حرق الغابات أو إزالة الغطاء النباتي


(التلوث بصوره المختلفة


(استخدام المبيدات�
�
يحدث ببطء وتدريجيا فيؤدي إلي إحلال أنواع جديدة محل الأنواع المنقرضة فلا يحدث خلل أو نقص في توزيع الأدوار بين الأنواع فلقد أفسح انقراض الزواحف العملاقة المجال لظهور الثدييات القديمة كما واكب اختفاء الثدييات العملاقة انتشار أنواع أخري حديثة من الثدييات �
يحدث فجأة وبسرعة ولا يوجد إحلال لأنواع أخري محل المنقرضة�
�






اذكر فقط ( بدون شرح ) – عدد فقط 








اكتب باختصار عن - نبذة مختصرة








قارن بين – اذكر فرقا واحدا








اذكر السبب – علل – بم تفسر .......؟








ما النتائج المترتبة على.......؟  ماذا يحدث لو ؟








تمت بحمد الله 


اللحظات الأخيرة في العلوم البيئية   2013 


ندعو المولي عز وجل أن يوفقنا جميعا ويكلل مجهوداتنا بالنجاح والتفوق


01001877022


�HYPERLINK "http://www.facebook.com/amgadelmalki"�facebook: amgadelmalki�    /    جروب  الجيولوجيا السهلة


د/ أمجد المالكي











ناقش – اشرح – وضح ما يأتي











